

河南省上蔡县人王保山在贩毒团伙中颇有名气,被看做是做过大生意、见过大世面的人。的确,他过手的毒品价值可以用亿元来计算,在大风大浪的毒品交易中,很会看风使舵,伪装巧变,虽曾被揪住过辫子,却奇迹般起死回生。但他做梦也没想到会在焦作市遇到克星,更惨的是栽在了焦作市检察院的手中。2006年11月10日,市中级人民法院一审开庭,以运输、贩卖毒品罪判处王保山死刑,缓期两年执行。王保山歇斯底里地叫喊:“我要上诉!”但事实铁定,自己又是做贼心虚,最终又撤回上诉。

仔细阅卷,大大问号挥之不去

这是2006年3月1日的一个星期天,天下起绵绵春雨,焦作市检察院主诉检察官龙刚白天阅了一天案卷,透过厚厚的卷宗,他已仔细核查了每个犯罪嫌疑人的犯罪事实和证据,其中王保山引起了他的特别的注意,职业的敏感使他觉察到在王保山身上存在着重大疑点。身处内陆中小城市,涉及毒品犯罪尤其是团伙涉毒案件并不多见,作为办案骨干,龙刚经办此类案件也是第一次。也许是急于想把案卷中的疑问解开,龙刚看上去一脸的心思,一脸的冷峻。已到了吃晚饭的时间,龙刚好似忘记打雨伞,任凭细雨洒在脸上,一路步行几公里回到家中。妻子给他端上饭菜,上小学的儿子调皮地打他,他却并未表现出平日里的喜悦,妻子说:“你这人咋恁好走神?”

龙刚不辨滋味地吃过晚饭,脑子里立刻又让案卷填满了。他索性从家出来,鬼使神差般地又来到了检察院,坐到办公桌前,全神贯注地对案件进行进一步的透视。

公安机关的起诉意见书中,共涉及毒品犯罪嫌疑人7人,其中有王保山、张海见、高世英、杜文功、马发宝、史三姐、李永军。卷宗显示:王保山于2004年11月24日因涉嫌运输毒品罪被云南省保山市公安局逮捕,2005年5月31日被取保候审;2005年8月17日,其因涉嫌贩卖毒品罪被温县县公安局刑事拘留,经温县人民检察院批准,于同年9月22日被依法逮捕。提及的犯罪事实有:2005年8月17日中午,王保山在驻马店市以4.85万元的价格卖给张海见毒品98.8克;同年8月10日,其在驻马店市以2.4万元的价格卖给张海见毒品50克;同年7月27日,其在驻马店市以2.5万元的价格卖给张海见毒品50克。王保山自2005年3月被取保候审后,接连贩卖毒品,而且其犯罪团伙中的毒品来源大部分来自王保山,可见其犯罪的主观恶性非同一般,也说明王保山可能有很严重的犯罪前科,这几起犯罪案件只是其犯罪过程中所暴露的冰山一角。那么王保山在云南省保山市的犯罪事实是否成立呢?为什么卷宗中对此案只有一份保山市公安机关的取保候审决定书而没有下文呢?作为一名执法人员要对法律负责,作为一名具体的办案人员要对案件负责。决不能把疑问带到审判庭上去,决不能使犯罪分子避重就轻的阴谋得逞。挥之不去的疑问和消除疑问的决心在龙刚的脑海里不断翻腾。他叫来办案的同事崔玉彬,两人就此案交换看法,商定工作方案。第二天,此案逐级汇报到了市检察院公诉处处长荆芙蓉、主管副检察长郝平军、检察长种松志面前。“查,一定要查个水落石出!”焦作市检察院形成了一致意见。

补充侦查,公安派员云南取证

看守所内,检察官龙刚和崔玉彬正在对犯罪嫌疑人王保山进行讯问,不过讯问进行得并不顺利。王保山果然像公安民警说的那样,诡辩狡诈,态度横,嘴巴硬,不仅一口咬定在云南省没有犯任何罪,而且就连焦作市公安机关指控的数起犯罪也一概死不认账。其实,这些也早在检察官的预料之中,在讯问王保山之前,他们已多次向公安民警了解与王保山的交锋情况。公安民警反映,每次讯问,王保山都是一副死赖相。这次讯问,王保山不太可能乖乖就范。果不其然,讯问没多久,王保山便连连喊冤,并泪眼花花,装出一副无辜的可怜相。面对王保山拙劣的表演,龙刚发出轻蔑的一笑。白骨精的变化只能变其外表,骨子里的邪恶是变不了的。王保山随之看到的也是两名检察官定格在自己脸上的冷峻目光,不由冒出了冷汗。

侦查的大网即将再次张开。一份交由公安机关对王保山进行补充侦查的决定书随之拟定:王保山在云南省运输毒品的工具是什么?他的同伙是谁?他的上线是谁?下线是谁?运输毒品的数量是多少?案件是怎样被发现的?公安、检察机关分别采取了哪些强制措施?什么原因导致对王保山取保候审?焦作市检察院向公安机关列出了详细的补充侦查提纲,并要求公安机关派员到案发地云南省调查取证。两名公安民警孟昆、赵成君于2006年3月27日乘火车到达云南省保山市,深入当地公安、检察、法院等部门进行了异常艰难的调查取证工作,使王保山涉嫌运输毒品罪一案的突破出现了一丝曙光。调查获知,王保山伙同武贺峰在云南省保山市运输毒品海洛因11955克,武贺峰一审被保山市中级人民法院以运输毒品罪判处死刑,二审被云南省高级人民法院判处死缓;王保山拒不认罪,且只有武贺峰一人指证,别无旁证,保山市公安机关认为证据不足,于2005年3月31日决定对王保山取保候审。案件的来龙去脉基本清楚,补充侦查获得的材料虽然比先前多了不少,但真正说明这一犯

罪的关键证据仍然不足,公安部门也仍然认为对王保山运输毒品犯罪的追究还不能成立,对于这一漏罪是否真的存在,是否需要追究,再次对承办此案的焦作市检察院进行着考验。在焦作市检察院从下午2时到深夜11时,从检察长、主管检察长、公诉部门负责人、其他办案骨干到承办人员,一直在进行着讨论。最终依据承办人意见,动用检察指导侦查机制,检察人员亲临侦查一线指导侦查。

检察指导侦查,公检结合二度赴滇

2006年5月22日,龙刚和公安民警马文利在郑州市踏上了驶往昆明市的火车。临走之前,龙刚因感冒刚刚输过3天液,医生经检查疑其有糖尿病,嘱其入院复查。可案件不等人,他们按预定时间准时起程。为了节省办案经费,他们在火车硬座上连坐4天4夜。在这4天4夜里,原本很疲惫的他们,还不能像其他乘客一样,安心地睡上一觉。因为龙刚被衣服盖着的吊在脖子上的挎包中装着卷宗,那可是丢失不得。火车到昆明市,龙刚顾不上双脚浮肿和饥饿,喝上几口矿泉水,就急忙和同伴乘公共汽车,又经过10个小时的山路颠簸,赶到了保山市。高原反应使他们出现了呕吐,他们只能用多喝矿泉水的方法来缓解。在保山市,他们顾不上休息,顾不上找旅店,一路走,一路打听,来到了保山市公安局禁毒支队。王保山案的案发时间已过两年,为了了解每一个细节,他们走访了当时所有的办案人员,不放过任何蛛丝马迹,他们与参战民警进行了连续两天的交谈,就案件的事实和证据充分交换意见。他们又到保山市中级人民法院调取了王保山案同案犯武贺峰的卷宗材料,然后整整复印了一天。办案期限的紧迫,办案经费的不足和强烈的责任心,驱使他们必须挤时间、抢时间,而不敢奢望劳累一天之后能美美地睡上一觉。完成在保山市的工作,他们连夜赶车,行程500公里,抵达曲靖市,从曲靖市到云南第四监狱还有20多公里,尽管风劲、雨紧、路滑,他们还是免不了步行。到达目的地,已是中午时分,他们的衣服已被雨水淋透,可他们不顾劝阻,坚持立即提审。提审完武贺峰已是下午4时,监狱门口的小饭店早已关门,他们就在小商店买了些锅巴和矿泉水充饥。脸上的疲劳掩饰不住他们心中的喜悦,因为他们已经找到了锁定王保山涉嫌运输毒品犯罪的证据链条。

水落石出,王保山梦断高墙

2004年年初,王保山与境外毒枭“老六”挂上了钩,一心想发大财的他得意洋洋,联络与其有亲戚关系的武贺峰按照“老六”的旨意来到云南省保山市开始干起毒品营生。起初,王保山还有些胆怯,“老六”就给他打气壮胆:“别怕,这生意我已搞了很多年,从未失过手,你叫保山,我又把你安排在保山市去经营,这是‘双保’,保你没事,按我说的做,保你发大财。”王保山又将此话学给了武贺峰。武贺峰原本做木材生意,家有一辆中型面包车,虽然知道王保山说的“双保”靠不住,但巨大的利益诱惑还是在心中占了上风,鬼使神差般地跟从王保山来到了保山市。毒品运输贩卖的准备工作一着手便紧锣密鼓,王、武二人驾驶武贺峰的面包车在大理、腾冲、昆明、曲靖等地市反复转悠,探究各地查车是否严格,所设卡点有哪些。在自认为已摸清情况后,王保山以20多万元的价格买了一辆别克牌轿车,并随即将该车牌号“云 AE0900”告诉了“老六”。

2004年10月14日下午5时,是“老六”指派王保山运输毒品的日子,“云 AE0900”停放在保山市明和大酒店附近,车钥匙被王保山“忘”在驾驶座位上。旋即,该车被“老六”安排的人开走,去装毒品。王、武二人则飞到大理市,进高级饭店,住高级宾馆,吃喝嫖赌,猛玩了3天。到了17日,装好毒品的别克牌轿车停在了保山市新亚宾馆路边。是“老六”指示的交货地点。武贺峰说:“咱们一块儿走吧。”王保山却说:“你不懂行,‘毒来毒往’需要的是独来独往,你驾‘别克’我租车前面探路。”王保山自认为做得天衣无缝,却浑然不知他们的行踪早已被警方盯上,警方已预先在他们的必经路段设卡堵截。当“别克”行至大保高速公路老路路段时,坐在“别克”前面一辆微型出租面包车的王保山发现有公安民警设卡,预感不妙,急忙打电话向“老六”请示。接到指令后,王保山又电话通知武贺峰将车驶离高速公路,停放在老营乡一偏僻处,将车钥匙藏匿于附近的玉米地里。一切安排就绪后,他们开始抽身逃脱,王保山乘出租车返回保山市永平医院,以胸口闷为由要求医院对其进行输液治疗。他们自以为这样就可以躲过公安机关的视线,财去人安,岂不知被盯住尾巴的狐狸终难逃脱。次日2时,公安民警跟踪追击,王保山在医院被抓获归案,武贺峰在另一医院装病输液时也被擒获。同时,运毒车也被另一路民警找到。经王、武指认,民警从汽车顶篷内查获海洛因24块,计重11955克,武贺峰很快受到了法律应有的惩罚,王保山则侥幸得以苟延残喘。被取保候审后,王保山不思悔改,在取保之后的3个月内又贩卖毒品199克,漏网之鱼再次落网,并最终受到了法律的严惩。这正是:法网恢恢,疏而不漏。

大案追踪

袁新星,今年30岁出头,父母为其取名袁黎明,他在初三毕业时自己改名为袁新星,并因此写了座右铭:“当星星要闪烁,干工作要出色。”

大学毕业后,他随着先期分配的女友来到了孟州市,在孟州市公安局交警大队当了一名交警。当交警有一项工作就是处罚交通违法行为,他执法时总要给被罚者讲明道理,让其心服口服。因此,他干交警以来从没有被人投诉过。该大队领导看他能干,就将他调到了大队事故科。在事故科,他侦破了好几起交通事故逃逸案,还上了电视和报纸。袁新星思维敏捷,口齿伶俐,在处理交通事故中,不少事主称他“袁铁嘴”。他还有“飞毛腿”之称,有案为证:司机卢某在遇到交警查车时拒不停车,又故意冲撞,将值勤交警撞伤,在事故科,袁新星认为此案应当由刑庭部门办理,并给卢某讲了。卢某意识到了问题的严重性,趁上厕所的机会撒腿就跑,袁新星紧追不放,一直追了2公里,将卢某追得瘫在麦田里。面对袁新星,卢某甘拜下风,说道:“遇到‘飞毛腿’啦!”

袁新星最出彩的一组,就是在市公安交警支队组织的一次交通法规知识竞赛上。他接受任务后,将所有的交通法规熟记于心,并让妻子帮忙提问。由于准备充分,以他为主的孟州市交警代表队的积分已远远超过其他队。最后还有一道选答题,分别为10、20、

这颗星星亮晶晶

——记孟州市公安交警大队法制室主任袁新星

本报记者 郭辉 本报通讯员 王鑫声

30分,如果答对了加分,答错了要扣分。这时即使不再答题,他们队当第一名已成定局,如果题答错了扣了分,别的队答对加了分,他们就会不成第一名。袁新星看了看台下观战的大队长,只见大队长向他亮出了3个指头,意思是要30分。袁新星一咬牙要了30分的题。这道题是有关交通事故责任的,是他的

强项,于是他为本队又赢得了30分。大队长高兴得站起来为他鼓掌。

2004年3月,袁新星被任命为大队法制室主任。这一年,他先后3次到省里举办的交通法规学习班学习,聆听公安部、省公安厅专家们授课,记下了3大本学习笔记。平时他的手机是最忙的,随时接受同事的咨询。在去年整治严重

交通违法行为专项行动中,该大队依法拘留了100名违法犯罪嫌疑人。为了确保每一名因严重违法被处罚或被拘留的司机心服口服,他认真撰写笔录,严格按照程序办事,所有被拘留的人没有一人申请行政复议。在市公安交警支队组织的全市交警执法大检查中,孟州市交警大队的执法质量被评为第一名。



近日,修武县公安交警大队组织民警利用农村庙会这一有利时机,向群众宣传交通安全知识,收效良好。图为该大队民警在庙会上演出的交通安全法律知识时的情景。李志强 摄

抢劫百名中学生 未当教师先入狱

本报讯 近日,在某师范学校就读的史某、吴某因犯抢劫罪分别被武陟县人民法院判处有期徒刑7年、5年。

家住焦作市的男被告人史某和家住武陟县的女被告人吴某,都不满18周岁,均在某师范学校就读。之前,他们都曾在武陟县某中学上学,家人对他们的未来寄予了厚望。两人原本品学兼优,上中学后因贪玩和追求刺激,比吃比喝,学习成绩明显下降。幸而中学毕业后,他们双双考入某师范院校,让家人略感欣慰。但是,本应修身养德、将来为人师表的他们却将黑手伸向了中学生。2006年1月,二人伙同几名同学窜至曾经就读过的某学校对该校学生实施抢劫,先后抢劫百余名学生,抢得现金1600余元,全部挥霍一空。(李秋灵)

小偷小摸成习惯 深夜偷猪进了“宫”

本报讯 今年35岁的孟州市人王某,平时看见别人的东西就“眼馋”,逐渐养成了小偷、小摸的坏习惯,最终受到了法律的惩处。日前,王某因偷猪被孟州市法院判处有期徒刑6个月,并处罚金1000元。

2006年4月的一天,王某从邻居刘某的养猪场经过时,看见猪圈内有一群小猪崽,就打算偷走。4月15日深夜,王某悄悄来到猪场,将猪圈内的14头小猪分装在几条编织袋内,用农用三轮车拉到孟州市区,藏在一个朋友的养猪场内伺机出售。案发后,这14头小猪被全部追回。经鉴定,王某盗窃的小猪崽价值2000元。

孟州市法院审理后认为,王某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪,应当依照《刑法》相关规定,作出上述判决。(张兵)

举案说法

法律信箱

编辑同志:

我是一名出租车司机。去年12月,因车辆出现机械故障,我到一家修理厂进行维修。该厂维修人员经检查发现系化油器老化,需要更换。修理厂的老板问我是更换好的还是一般的化油器。由于当时我身上带的钱不多,就同意换一般的化油器。他说一般的化油器没有保修期。因急于办事,我同意并更换了一般的化油器。谁料该化油器由于质量问题,刚换上3天就坏了,于是我找到修理厂要求返修,该厂却以当时有约定为由不予理睬。请问:我可否要求修理厂进行无偿返修?李平 李平同志:

为规范机动车维修经营活动,维护机动车维修市场秩序,保护机动车维修各方当事人的合法权益,交通部于2005年6月3日通过了《机动车维修管理规定》并于当年8月1日生效。该规定第三十一条规定:“机动车维修经营者不得使用假冒伪劣配件维修机动车。”第三十七条规定:“机动车维修实行竣工出厂质量保证期制度。汽车和危险货物运输车辆整车修理或总成修理质量保证期为车辆行驶2万公里或者100日;二级维护质量保证期为车辆行驶5000公里或者30日;一级维护、小修及专项修理质量保证期为车辆行驶2000公里或者10日。”第三十八条规定:“在质量保证期和承诺的质量保证期内,因维修质量原因造成机动车无法正常使用,且承修方在3日内不能或者无法提供因非维修原因而造成机动车无法使用的相关证据的,机动车维修经营者应当及时无偿返修,不得故意拖延或者无理拒绝。”根据上述规定,不管修理厂对你的出租车进行的是何种级别的维护,其质量保证期最短也是10日。而你的车辆在修理后不足3天就出现了维修质量问题,如果修理方在3日内不能或无法提供该维修质量不是因维修原因所导致的话,根据上述规定,他们应当对你的车辆进行无偿返修。直言整理

该修理厂是否应对我的车辆无偿返修

广告

Tel:3924268

广告

Tel:3924268